

汽车销量一路凯歌 彰显中国内需潜力无限

■ 记者 蔡梦藜 报道

8月9日,中汽协公布了2013年7月份汽车工业经济运行情况,情况显示,2013年7月,汽车产销较上月有所下降,同比继续保持增长。1-7月,汽车产销较2012年仍保持了10%以上的增速。要知道,中国目前一时全球最大汽车市场,加之2013年整体经济走弱,汽车销量仍能保持两位数增长,令人叹为观止。

汽车销量高位增长 态势不减

据中汽协分析,7月汽车产销分别完成158.33万辆和151.63万辆,比上月有所回落,但与上年同期相比,产销增速分别为10.2%和9.9%,继续保持较为稳定的增长态势。1-7月汽车产销分别完成1233.50万辆和1229.86万辆,同比分别增长12.5%和12.0%,增速与前6个月相比,均回落0.3个百分点。虽然销量有所回落,但由于7月份属淡季,业内普遍认为能够接受,总体正常。

7月份产量大于销量的主要原因在于,该行业企业多在7月底和8月上中旬放高温假,并进行设备检修,这导致7月汽车产量大于销量,库存有所增加,以满足8月销售需要。总体上7月汽车产销比上月回落,比上年同期有所增长,符合近年来月度变动趋势。

在这其中,乘用车依然保持较大的份额,7月份汽车销售总量为158.33万辆,乘用车则售出123.76万辆,占总销量的77%。另外,合资品牌的乘用车仍是拉动销量增长的主心骨。

据中汽协统计,从1-7月主要外国品牌轿车销量比上年同期增长情况看,日系下降10.9%,已经比前6个月收窄1.6个百分点;德系、美系、韩系和法系增速均高于行业整体增速。德系、日系、美系、韩系和法系轿车1-7月累计市场份额分别为25.2%、17.1%、15.8%、10.1%和4.3%。德系轿车市场占有率继上月超过中国品牌后,本月再次蝉联第一。

然而,乘用车销售额将回落或负增长的猜想,早在几年前便屡次被人们讨论。但在中国整体经济开始走弱的2013年,1-7月的销量却仍较2012年增长了12%,令许多人为之叹服。

据了解,早在2010年,汽车销售即将疲软的声音就不绝于耳。但在2011年,中国市场仍销售汽车1850.51万辆,同比增长25%。其中乘用车售出1370万辆,同比增长28%。在2012年,尽管国内经济已开始放缓,但包括乘用车和商务车在内的汽车销量总计1.930万辆,增长4.3%。而在不少数据都开始回落的2013年,汽车销量的增长在1-7月居然达到两位数。除了难能可贵的感叹以外,

也似乎从侧面给了持汽车行业将疲软的意見者一记耳光。

经济疲软并未影响车企

在2013年,中国多个行业并非如汽车行业那样顺风顺水。以光伏行业为例,由于几年前的大跃进,光伏产业在2012年连续遭遇了最大市场北美和欧洲的双反,并带动印度等地也开始对中国光伏产品提防。这股寒意尚未消散,国务院在2013年又陆续启动了限制制造业产能过剩的工作,再度让产能早已过剩的光伏业雪上加霜。而中央政府对该行业的态度也不言自明。

3月底,国内最大的光伏制造企业无锡尚德的破产保护申请,再次表明了国家不愿救市的坚决态度。尽管欧盟最终取消了对中国光伏产业的制裁,大部分光伏企业的业绩都较去年底或去年中期相比出现了大幅改善。但中欧光伏产业谈判中确定的配额与最低价限制,已没有可能让国内光伏产业回暖到几年前的态势。加之国内市场尚不成熟,让不少过剩的产能暂时无处可去,形势依然严峻。

除了光伏产业,前几年红红火火的钢铁、水泥、平板玻璃、造船、多晶硅、风电设备、新材料等新兴产业也因前几年在全国各地“一哄而上”,出现了产能过剩、重复建设的倾向。并巧合似地在今年集中爆发,遭遇了前所未有的危机,来自行业内部的数据显示,目前,光伏产能利用率不足60%,风机产能利用率不到70%,而多晶硅开工率只有35%,一些行业产能严重过剩问题已到了非解决不可的地步。

据调查,今年上半年我国工业企业产能利用率不足79%,低于80%至90%的国际通常水准,其中,钢铁、电解铝、水泥、平板玻璃、船舶等行业的产能过剩问题尤为严重,产能利用率仅在70%左右。目前,产能过剩越来越成为我国经济运行中的突出矛盾和诸多问题的根源,企业经营困难、财政收入下降、金融风险积聚、生态恶化加剧等,都与之密切相关。

据海关总署发布的5月进出口数据显示,出口同比仅增长1%,明显低于市场一致预期的6.8%,进口同比增长-0.3%,低于市场一致预期的5.4%。而6月的进出口额还罕见地出现了双降现象,据海关总署公布,6月出口同比下降3.1%,进口负增长2%。由于中国的传统产业更偏向于外向型,5月和6月的负增长,也十分能够说明中国制造业整体疲软的现状。

除此之外,由于政府打压房地产、限制地方政府大举造城,也从一方面抑制了房地产发展,以及各地的疯狂投资。而不少地方

2013年7月汽车销量排行榜TOP10

排名	厂商	品牌	车型	销量	全年累计
1	一汽大众	大众	大众捷达	25097	138374
2	一汽大众	大众	大众速腾	24835	162405
3	上海大众	大众	大众朗逸	24241	235808
4	上海通用	别克	别克凯越	24093	171408
5	一汽大众	大众	大众宝来	20499	136621
6	东风日产	日产	日产轩逸	18714	131023
7	广汽丰田	丰田	丰田凯美瑞	16988	97212
8	上海通用	雪佛兰	雪佛兰科鲁兹	16857	125931
9	一汽大众	大众	大众迈腾	16829	111607
10	上海大众	大众	大众桑塔纳	16701	85924

实际上早已因前几年大肆吸纳投资、粗放式推进基础建设,欠下了高昂的债务。但不少投资与新城目前尚未产生足以还清债务的盈利,加之国务院密集出台的减免税收政策,让地方政府不得不勒紧裤腰带过日子。而勒紧裤腰带过日子的,还有不少因为金融危机、产能过剩的倒逼,压低了利润的企业。

因此,从2012年开始,有钱人们已不能像以前那样大手笔花钱,政府也一样。中国的汽车行业仍能通过中国的内需市场保持较快的增长,着实令人意想不到。

汽车业的基层受众群

尽管中国握有财富的一帮人,近一两年的日子恐怕不再好过,但汽车产品实际上已更多地将潜在客户群投向了中国的普通老百姓。在中国,买车、买房已成为每个家庭的第一大要务。而汽车虽不便宜,但较之商品房而言,价格区间更大,底价也更低。一辆微型轿车普遍只花三万到四万元人民币即可到手。

消息显示,2013年1-5月份社会消费品零售额的产品分类中,细分5月份各个商品门类的零售额,其中汽车的销售额排名第一,达2333亿元人民币,同比增长9.4%。1至5月的销售额更是达到10773亿元,远超于其他商品门类。有意思的是,排名第二的商品仍为机动车附属品——石油及制品,5月份销售额为1506亿元,1-5月为7228亿元。

细分中国汽车市场的畅销车型来看,也更能看出汽车工业更多的实际支持者在于众多的小老百姓。记者注意到,从车型来看,在7月份,占有较大份额的仍是紧凑级轿车。在2013年轿车销量排行榜中,紧凑级轿车福克斯以329万辆的销量排名第一,而在

该榜单前10位中,有8位均是紧凑型轿车。

据业内人士分析,紧凑级轿车热销的原因,其最大的因素即为性价比。众所周知,紧凑级轿车较之小型车和微型车,显得更有“轿车范儿”,同一款车,也许只因选取不同的颜色,则既显得有商用感、又可变得足以温馨以作为家用,有的紧凑级轿车如马自达3、高尔夫等还主打运动性。而类似于速腾、阳光、骐达等车型,内部空间则可以媲美中高级轿车。如此宽泛的覆盖面,使其成为受众群最广的一个级别。

其次,紧凑级轿车由于车身较轻,一般可以搭载1.6L以下的发动机。而随着发动机技术的革新,更多的能耗可转化为动力,目前不少紧凑级车型都只需搭载1.6L的发动机,即可动力十足。而油耗自然也越来越低。

以丰田汽车旗下的紧凑级轿车卡罗拉为例,官方公布的自动挡车型100公里平均油耗仅为6.9L;福特去年推出的福克斯由于采用了全新的发动机,油耗仅6.2L。而丰田和福特旗下的中级车凯美瑞和蒙迪欧,油耗分别为9.4L与8.4L。

目前,随着涡轮增压技术的广泛应用,1.4L甚至1.0L的发动机都可带动紧凑级轿车。而这带来的经济效益,无非就是更加节省。如前述,目前不少紧凑级轿车已将内部空间做得很大,也就是说,消费者购置紧凑级轿车,可以享受中高级轿车的宽敞与舒适,在使用中可节省不足中高级车三分之二的油耗。

紧凑级轿车的经济型,更直接地,则表现在产品价格上。目前,入门级的紧凑车型如捷达、阳光、爱丽舍等,价格已经相当便宜。

以2011年东风日产推出的阳光为例,据易车网显示,最便宜的1.5L手动挡的官方指

导价仅8.28万,而全国最低价更是下探到6万多。即便才推出不到一年的大众新捷达,据某汽车门户网站显示,1.4L手动时尚型的官方指导价也是8.28万,全国最低报价则仅为6.36万元人民币。

而捷达由于2013年全新换代,配置也得到了提升,在今年大受欢迎,销量已超越大众旗下的畅销车型朗逸,在2013年7月的轿车销量中仅次于福克斯,达到250万辆。由此可见,紧凑级轿车大受欢迎,无疑也跟其既是一辆大小合适、可商用可居家的轿车,价格又符合大部分购车一族的承受能力有关。

中国汽车市场仍潜力无限

记者调查发现,尽管中国汽车市场已成为全球最大,且逐年销量仍在上涨。但中国汽车市场,实际上仍有较大潜力。在2011年,中国汽车销量的增速回落到历史最低点时,中国汽车贸易会汽车行业协会会长就认为,中国汽车产业只是开始告别了高速增长的飞速增长时代,步入稳健的理性发展阶段。由于中国汽车保有量还处于较低水平,今后相当长一段时间里,汽车产销仍将持续保持一定增长。

根据公安部交管局的最新统计,2011年,国内汽车保有量为1.04亿辆,扣除1500万辆农用车,汽车保有量约为8900万辆。全世界平均千人汽车保有量为141辆,中国还不到平均水平的一半。这意味着中国汽车市场还有巨大的发展潜力。随着国民经济的稳步发展和人民生活水平的提高,国内汽车消费的刚性需求将长期存在。

据记者了解,目前在东南沿海一些富庶省份如浙江、广东、江苏等,不少农村家庭都已开始购买轿车,一些做小生意的则还会再购买微面或者商用车,也就是说,一些家庭甚至已拥有两辆车。而在中西部的农村里,有私家车的家庭数量很少,甚至在城市中,人均私家车保有量也并不高。

以四川省会成都为例,调查显示,目前成都区域城市拥有汽车家庭都仅占城市家庭的比例为26.9%,不足三成,农村则更低。而剩下的七成多家庭,随着收入、存款的逐渐增加,一旦达到有经济实力买车的地步,这七成家庭也会逐步配置私家车,潜力巨大。另外,在分析潜在购车者时,人们意外发现目前首次、二次购车比重相当,这意味着一次购车车主的“换车时代”也已来临。在双重潜在消费者的刺激下,汽车销量不增长都难。

成都的现状与未来仅仅是一个缩影,随着中西部地区的发展,当今尚无经济条件买车的家庭,终究有一天会达到沿海家庭今日的富裕程度。而这些人,也将成为中国汽车工业有力的潜在客户群。

成都车展自主新车盘点 自主品牌借外力提升质量 力求分到更大一杯羹

■ 记者 蔡梦藜 报道

曾靠模仿、低价占有中国车市一席之地的中国自主品牌,在近一两年通过多种方式,逐渐找到自己的定位,并推出了一些不错的车型,开始尝试与合资车辆叫板,以求得更大的发展空间。在本次成都车展,众多自主品牌参展,一些全新车型的亮相,无疑也将成为车展上的一大看点。

两款全新自主车亮相成都车展

在即将启幕的第十六届成都车展上,江淮全新打造的小型三厢轿车江淮和悦A30金融长安汽车的逸动两厢版长安致尚XT将正式首发。其中,江淮和悦A30在本月9日刚刚在江淮乘用车第三工厂正式下线,这款江淮全新打造的小型三厢轿车,是江淮第二代平台上诞生的首款新品,被视为江淮乘用车进入“2.0”时代的代表之作,对于江淮而言,具有十分明显的里程碑意义。

江淮和悦A30与不少自主品牌车型一样,均主打舒适牌与科技牌。它使用了新款和悦RS上的三幅方向盘,启用了带音响控制的方向盘功能按键。车内也大面积采用了银色装饰,座椅采用了普通织物面料。中控台的音响播放器采用了现在流行的主旋钮式,大按键也更为大气,空调依然为手动空调,但设计上更符合主流。变速器和手刹小巧精致,看上去要比同悦等车型行程更短,便于驾驶。和悦A30采用了大量便捷舒适的高科技配置。集娱乐与信息化为一体的多媒体装备,智能行车电脑,多功能方向盘,外后视镜电动调节等。这款车的高科技配置也被运用到了安全性能上。这款车配备了博世最新9.0版ABS+EBD优化行车制动系统、

TPMS胎压监测、防炫目后视镜灯灯越级安全配置。

此外,6安全气囊、预紧式安全带也在这款车型内有配置。可以说,作为一款廉价的紧凑级自主品牌轿车,和悦A30的配置还是相当丰富,超过了合资的同级别的车型。

在外形方面,和悦A30应该是借鉴了现代索纳塔的造型,在车头采用了类似现代的流体雕塑概念,流线型的涉及配合线条犀利的前保险杠使其看起来时尚和动感。上扬的大灯很有棱角,内部的银色镀铬增强视觉层次感。中网大面积的三幅镀铬格栅,很好的与LOGO很好的融合在一起。下方的蜂窝状进气格栅配以银色饰条包围,整体时尚感强,非常耐看。因此,这款车也被一些媒体称作“小号索纳塔”。

而另一款即将在成都车展上市的长安致尚XT则是一年前上市的长安逸动两厢版。不同于三厢车型逸动,两厢的致尚XT外观改变是翻天覆地的,前大灯造型线条犀利,且与前进气格栅紧密相连。明显看出,致尚XT更加年轻化了,从气质上和逸动偏向家用风格有些明显不同。致尚XT的长宽高为4425*1815*1485mm,宽度和高度都较逸动少了5mm,长度也大幅度缩减,但轴距依然维持在2660mm。动力方面,长安致尚XT将提供1.6L和1.5T两款发动机供消费者选择,这两款发动机的最大功率为125马力和170马力。1.6L车型匹配的是5速手动和4速自动变速器,而1.5T车型匹配的是6速手自一体变速器。

在配置方面,长安致尚XT全系标配安全带未系提示、制动力分配、刹车辅助、牵引力控制、车身稳定控制、真皮方向盘、多功能方向盘、倒车雷达等配置。这款车并不像江淮和悦A30那样有较多的高科技配置。不

过,与江淮不同的是,长安汽车的“研发性”看上去更独立一些,以外形为例,长安致尚XT看不出与任何一款进口或合资车型有丝毫神似,但外形却相当的好看,与去年推出的逸动一样,没有人能把它与“自主品牌”联系起来。

另外,这款车内外饰的制作工艺也十分精湛,没有一些自主品牌车型的粗糙感与不协调感。看得出来,长安致尚XT沿袭了逸动传承下来的特点,注重细节。而这一点,往往也是不少合资车型容易忽略的。

自主品牌已今非昔比

与长安致尚XT不同的是,在十年前,中国的自主品牌多是通过采购较为廉价的发动机、变速箱等核心零配件,模仿国外车型的外观,然后卖出较低的价格,主要销售对象为二三线城市与农村市场。

较之进口与合资车型,是十足的“下等车”。一些自主品牌为了增加产品的性价比,还开始添置一些同级别合资车型没有得高科技配置,力求以此抢占更多市场。不过,这种较为粗放的造车模式,也导致了一系列问题,如核心部件不匹配以至于无法达到理想的功率,或因核心部件廉价而无法达到合资品牌同排量发动机那么节油等问题。一些车型由于材料工艺的不成熟,甚至于无法保证较好的防撞性。

但由于汽车产业的融全球合以及市场的高开放度,不少自主品牌除了可以全球采购,也可以在完成原始积累之后进一步借力平行化的全球开发渠道,达到较大的提升。不少自主品牌将自己产品的核心零部件外包给专业的第三方开发公司进行量身设计,而前面提到的长安汽车,还在通过长时间外

包后,开始进一步在欧美日等汽车工业十分发达的国家投资建立研发机构,聘请当地研发人员与中国的研发人员共同开发,从而一方面达到造车工艺的提升,一方面也让中方人员可以更快地学习国外的先进技术。

而另一个自主品牌汽车巨头奇瑞,则直接将海外车企旗下经验丰富的研发部高管挖到自己的研发中心,带领中方人员开发新产品。

2012年1月,通用汽车高级设计师James Hope跳槽加盟奇瑞汽车,并赴奇瑞设计中心担任设计总监一职。奇瑞设于上海的战略设计工作室将由Hope负责。奇瑞在芜湖设计中心的90多名设计师将与Hope领衔的设计工作室合作,共同负责奇瑞旗下旗云、瑞麒、开瑞、威麟等品牌车型的研发与设计,力求将奇瑞的设计提升至欧洲级别。如今Hope还与意大利汽车设计行业进行对话,以将特殊的设计语言带入奇瑞未来的产品中。而奇瑞汽车曾广受诟病的,正是其不太协调的外观。

出生于加拿大的James Hope拥有约20年的汽车设计经验。其1992年毕业于底特律创意研究大学(Creative Studies in Detroit);之后担任福特设计师长达九年,先后在底特律和德国科隆工作;2000年转投戴姆勒-克莱斯勒,次年又加盟江森自控和Motor City Europe;2008年其进入通用欧洲,直至2012年1月离开通用来到中国。

在James Hope丰富的汽车设计职业生涯中,最富盛名作品当属福特GT90概念车,该车采用了当时福特流行的New Edge设计理念;而福特野马2004年的重生以及菲亚特Trepiuno的缔造(菲亚特500的先行验证概念)也是Hope的功绩。其最

新的作品为2012款欧宝Zafira和Corsa MCE车型。

这位外籍设计师加盟奇瑞后,首先便对奇瑞的LOGO进行了微调,被调整得更为协调美观,也没有模仿感。而奇瑞在今年8月推出的艾瑞泽7,更让人们看到了一个焕然一新的奇瑞。这款车的外形和内饰都一扫过去的影子,进步极大。

业内人士认为,这款车无论是外形的设计水平都已经非常国际化,跟合资产品处在同一水平线上,甚至要超过一些同价位合资产品。而内饰材质虽然比较普通,但涉及制作工艺方面都很出色,十分细致。

国产车的发扬光大 还需一个过程

不过仍需正视的是,目前国产车型所占中国车市的份额并不太高。随着合资企业向中国市场投产越来越丰富的车型,自主品牌市场份额还有缩水之势。2011年和2012年,其市场份额分别同比下滑了3.37和0.38个百分点。2012年自主品牌产能利用率已经降至58%,低于企业起码的盈亏平衡点——70%的